

## ABONAMENTUL

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor.  $\frac{1}{2}$  an  
9 cor.  $\frac{1}{4}$  4-50 fil.

\* \*

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane  
 $\frac{1}{2}$  an 12 cor.  $\frac{1}{4}$  an  
6 coroane.

# Unitatea

## INSERTIUNI.

Un șir garmond:  
odată 14 fil., a două  
oară 12 fil., a treia  
oară 10 fil.

\* \*

Tot ce privește foaia  
să se adreseze la: Re-  
dacțiunea și admini-  
strațiunea „Unității”  
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

## Pentru ieftinirea traiului.

— Articol din afară. —

Trăim niște timpuri mai grozave decât anii de foamete dela 1774—5 și dela 1815—17 rămase de vecinică pomenire dela strămoși. Atunci nu se făcuse numai bucatele, — dar vite erau. Acum ne lipsesc și bucatele și vitele și materiile de îmbrăcăminte, căci toate au ajuns la prețuri fabuloase, și aproape insuportabile — dar nici cu acelea mai că nu se mai găsec pe piețe.

Pentru combaterea scumpetei lucru firesc este de-a mări producțiunea: deci cultivați legumărie cât de multe, cultivați fructe și pomi de soi nobil, îngrijiți mai bine de ei, cultivați cât mai multă cânepă și cât mai mult in pentru fibre, și dați femeilor voastre să le toarcă și să țesă pânză de in nu de bumbac, și să facă pânură de dimie și aba în casă, în loc de ștofele putrede ale fabricilor, pe care nu le aveți. Atunci bugetul fiecărei familii se va ușura și scădea, și vom fi tot așa de bine hrăniți și îmbrăcați ca și înainte, dar poate cu ceva stare mai bună. Nici un colțisor de prund ori pălmac de pământ să nu rămână nefolosit.

Mai greu ne va fi pe terenul produselor animalice, căci aici se cere timp, muncă, sacrificiu și răbdare de 8—10 ani. Vitele noastre albe de rassa podolică, se desvoaltă anevoie, abia la 4 ani ies fătate și la 5 ani ajung la desvoltarea completă, dar și atunci abia dau câte 2—3 litre de lapte pe zi, 600—800 litri de lapte pe an. Deci în 8 ani abia ai avea vacă fătată în a 3-a generațiune — deci prea puțin folos.

De aceea sașii le-au cam desființat, și cei din țara Bârzei au trecut peste tot la cultura vitelor roșii de rassa Pinzgau, cari ies fătate în al

3-lea an și vaca bună de lapte dacă este bine hrănită, dă câte 2000—2200 litri de lapte, să și îngrășe mai bine și au și prețuri mai bune; alții au introdus rassa de Simenthal galben.

Și frații noștri din Bucovina, cari au avut în câțva mână mai liberă în cele economice, au părăsit cam de mult vitele albe, și au înființat vre-o 22 obștii pentru pășunat în munte. Înainte de războiu guvernul întreținea pe spesele sale în Bucovina 110 tauri reproductorii publici, și împărția premii de 7200 cor. pe an. După rasele ei erau 55 de rassa de Berna, 14 de rassa Simenthal, 20 de rassa Pinzgau, 17 de rassa Berna simenthal și 3 de rassa Möllthal. Mai întreținea guvernul de acolo 80 de armăsari reproductorii publici în 28 stațiuni de bătaie, dintre cari 37 erau de jumătate sânge englez și 32 jumătate sânge oriental pentru caii țaranilor, și acorda premii de încurajare de 5040 cor. pe an pentru mânzi și iepe. Mai întreținea sub supraveghierea consulului de cultură a țării în 6 centre și 40 de stațiuni 37 vieri și 41 scroafe de prăsilă din rasele alese de grăsime și de carne și a introdus și țapi și capre de rassa Sahnen din Elveția.

Sașii cari cu 2—3 decenii prin ziarele lor pledau cu atâta foc și zor pentru comasare și segregare, au ajuns acum să stăruie pentru creșterea caprelor, a iepurilor de casă ba și pentru vânatul ciorilor, cari ar fi un ce delicios mai cu seamă, puii de cioară, ce nu pot încă sbura, după experiența făcută în Germania de nord!! (Ziarul „Kr. Zeitung“ dela 30 Maiu a. c.)

Noi să îndemnăm poporul nostru la creșterea intensivă a tuturor animalelor domestice dar mai cu seamă a rasselor mongoliță, creț, englezești, albă de York, Berks-

hire neagră, și de Bazna, curcitură de mongoliță cu Berkshire și cu deosebire a vitelor bune de lapte din rasele mai sus citate, fie de prim sânge fie curcitură. \*)

## Pocății și încă ceva.

Pocăitismul, — unde s'a ivit — fie sub forma baptiștilor, fie a nazareilor ori a sâmbetiștilor, cari numai în numire și în nimicuri se deosebesc, — cum zic unde s'au ivit și-au ajuns scopul care se învârte în jurul următoarelor puncte:

1., ruperea legăturii de stimă și dragoste între preot și popor.

Se înțelege, că aici în locul prim sunt ajutați de *Tatăl minciunii*: satana, care știe cuvintele Domnului: cine ascultă pe voi pe mine mă ascultă, cine se lapadă de voi de mine se lapadă...

Cine și cum li mai ajută Dumnezeu sfântul știe, dar e trist când suntem siliți a constata adevărul: unde s'au incuibat sectarii aceștia, în tot locul e ruptă legătura dintre fii și părinte.

Te agrăesc »Domnule preot« și cu ei poporul întreg, care ascultându-i așa de des vorbind de jugul »legii« (se înțelege celei vechi) și de zădărnicia jertfelor (Cfr. ep. către evrei) li-se schimbă modul de gândire și... o mică greșală de prudință a preotului e în stare să-l facă din »părinte« slujbaş, cum li zic pe la noi: jucuțel »om, care a venit să se îmbogățească

\*) Cine se interesează de ele, găsește bune povețe în manualele distinsului nostru profesor de agricultură dela Herestrău, Dr. George Maior, scrise în stil ușor.

Vol. III. Zootehnica generală și specială ale vitelor cornute și oilor, împreună cu lăptăria și lănăria, costă 8 coroane.

Vol. V. Ipologia sau cultura cailor, costă 5 cor.

Vol. VI. Creșterea, îngrășarea și utilizarea porcilor, costă 3 cor.

Se găsec de vânzare la librăria W. Krafft, Sibiu și la N. Ciurcu în Brașov.

pe spatele noastre, să-l ținem și pe el, cum ținem așa de mulți» (vorbele unui poporean de al meu, când m'am introdus în parohie).

2., zguduirea credinții în Dumnezeuzeirea lui Hristos.

Despre Hristos domnul zic că ar fi un simplu profet, care înainte de întrupare a fost *inger*, pe pământ *om*, iar după înălțare *om îndumnezeit*.

Minunile ce le-a făcut, le-a săvârșit în calitate de fiu a lui Dumnezeu, ajutat întru toate de Părintele cu care e unit în *voință* (Eu cu tatăl una suntem: în *voință* zic ei); în urma acestora ei neagă s. Treime, Dumnezeuzeirea Spiritului Sfânt, Răscumpărarea... etc. Dar aci — repet — nu doctrina, ci spiritul vreau să-l arăt.

Nu numai în ei e sguduită temelie credinții ci în toți ori mai corect în majoritatea conlocuitorilor lor.

Ajung să dubitez ceva ce credeau orbiș și dubiul lor și-l văd întărit în s. Scriptură pe care ei o explică greșit, cum o tâlcuiesc »pocăiții«.

Și aruncată neghina îți trebuie să plivești mult și cred că în atari comune e mai grea pastorația decât între indieni sau arapii păgâni.

3. Nesocotirea Tainelor. Se vede din pățania mea: La mărturisirea cutare spune că de 3 ani nu s'a spovedit. De ce? Am crezut că nu e de lipsă, doară și preotul e om ca și noi cum poate să ierte păcatele? Ori: spune-mi părinte, unde stă *scris* în Testament că omul trebuie să se spovedească?

Și atari întrebări nu au fost rare. Adunările pocăiților nu mai sunt noutăți, în ele aleargă *știind* ce au se învețe, iar la biserică vin să critizeze pe preot și rugăciunile ce se fac acolo.

Atâta le-au trebuit pocăiților să arunce în inimile credincioșilor și scopurile acestea și le-au ajuns deja în toate comunele unde sunt.

(Va urma.)

Ion Belu  
preot.

#### Esamenale elevilor soldați dela institutul preparandial din Blaj.

Amăsurat ordinului ministerial, esamenalele cu elevii înrolați ai institutului nostru pedagogic, s'au ținut în 18, 19, 20 și 21 crt. La esamenul parțial de calificare și de clasă s'au prezentat 25, unul nu a fost esaminat din cauză de boală. Pentru esamenul final de calificare, pe lângă cei 24 esaminați din obiectele de pe curs IV, s'au mai prezentat 3 soldați, cari au depus esamen particular în Ianuarie 1916, iar unul care în 1914 a fost relegat la esamen corector. Astfel dară la institutul pedagogic au fost declarați de calificați 28 de soldați.

Anume: Romul Almășan din Sânmărgita, căprar reg. 50. Victor Bălaș din Fildul-de-jos, căprar reg. 22. Sila Besu din Iancahida, sergent-major reg. 61. Maximilian Boer din Vaidarece, pioner la reg. 3. Ioan Bunuș din Sântu, cadet reg. 22. George Cosma din Girbom, sergent-major reg. 64. Ioan Debău din Cuștelnic, fruntaș reg. 50. Octavian Dumitrean din Șard, sergent reg. 50. Virgil Gărduș din Feneșul-săsesc, fruntaș reg. 50. Mihăilă German din Girbom asetat la reg. 64. Ioan Maier din Grindieristur, cadet reg. 22. Valer Marieșan din Beica-rom. George Mate din Boș, căprar reg. 22. Toma Mihaiu din Cichindeal, sergent-major reg.

23. Victor Muntean din Lisa, căprar reg. 23. Iulia Pădurean din Fărău, stegar reg. 21. Ioan Păcurar din Chișfalău, asetat la reg. 50. Cornel Pop din Vad, fruntaș reg. 31. Vasile Pop, Tioțiu, sergent-major reg. 63. Ioan Popa din Tohan, voluntar reg. 31. Alexandru Rus din Petrilaca-rom, fruntaș reg. 50. Ioan Stan din Gilău, asetat la reg. 21. Aurel Suciu din Nirasteu, serg.-maj. la reg. 22. Eugen Tufan din Valeasasului asen. reg. 50. Marie Turdean din Sânger, voluntar reg. 62. Axente Valla din Săcud, căprar reg. 50. Ioan Fleșer din Copșa mare serg.-maj. reg. 31 și Valer Pascu din Reghin fruntaș la reg. 103.

Cursul pregătitor s'a început la 25 Maiu și a durat până în 17 crt. seara. Elevii au frecventat regulat cursurile, iar la esamenele au dovedit sârguință și progres, deși unii dintre ei au venit deadreptul de pe front, unde și-au făcut cu eroism datoria față de tron și patrie.

Esamenul final de calificare cu elevii ordinari s'a ținut în 26 crt.; s'au supus de toți 5 elevi, dintre cari unuia nu ia succes esamenul din 2 obiecte. Comisar ministerial a fost dl inspector din Aiud, Ioan Nehéz.

#### Situația critică a Verdunului.

— Corespondentul din Copenhaga al ziarului „Berliner Lokalanzeiger“ depeșează: „Politiken“ primește din Paris următoarele știri despre succesul germanilor la Verdun: Nici presa și nici autoritățile nu tănuiesc situația gravă dela Verdun, creată în urma evenimentelor mai noi. Germanii prin cucerirea forturilor Fleury, Chapitre și Furmin, pot ataca în față și flanc fortăreața Souville, care e punct de încopceare între Verdun și Vaux. Vicecolonelul Rousset încă scrie, că situația Verdunului e foarte amenințătoare, iar Gustav Hervé declară, că acum Verdunul, prin saltul de tigră al germanilor, e mai periclitat de cât oricând.

## FOITĂ.

### Copilul nimănu

schiză, de IOAN ISAICU, preot militar.

(Fine.)

Sunt copilul numănu, copilul năcazului. Mama... — și aci un oftat adânc, năvalnic, terminat în ronțăitul amenințător al dinților încleștați, îl face să se încrunte, să borborosească ceva neînțeleș — mama unde-i? M'a izbit în brațele bunicei neputincioase, ca pe o unealtă netrebnică și a fugit să se resfețe și pe mai departe în plăcerile lumii. Bunica nu peste mult a închis ochii, iar eu... eu, — și aici își aruncă mâna iarăși la moalele capului, — eu am rămas pe drumuri, flămând, gol și huiduit, ca copilul nimănu, fără milă, fără crezământ, și nu eram de vină... nu...! Cum mă arde, mă roade aici la moalele capului...! Pân-ce mă trezi într'o zi infundat într'o casă la oraș, unde mai erau mulți, mulți părășiți ca mine. Numai cât pe ei nu-i arde așa, nu-i dogorește aci, la moalele capului...

La anul am ajuns iar la sate, la o familie săracă. Aci am învățat toate relele.

Bărbatul un bețiv, un arțăgos rău de fire, învrăjbit cu toată lumea și cu sine, nu vrea să știe de Dumnezeu, mă bătea în toată ziua și când n'avea parale, mă injura cumplit, mă alunga dela casă, să cerșesc la încrucșarea drumurilor, să-i aduc, ca să-și poată sătura pofta nesațioasă bețivă. Iși afla o bucurie, când mă svârcoliam sub pumnii lui îndesați, tăvălindu-mă pe fața rece a cocioabei, și nu odată în puterea nopții mă prindea de spate și mă izbea ca pe un cățeluș. Un strop de milă n'aveam.

Femeia, mai ciudată ca dânsul. O haimana, purta de dimineața până seara târziu straița minciunilor dela casă la casă. Iar când se întorcea hămesită de foame amețită de beatură, mă grămădea cu ochările ei badărane, mă țutura sus de moțul capului și mă izbea cu o furie sălbatecă, de-mi tresăreau creerii. Și n'aveam cui mă căl, cui mă plânge, că n'aveam pe nimenea, eram copilul năcazului.

Intr'o primăvară ploioasă, morocănoasă ca și viața mea sbuciumată, când începeam să înțeleg și eu rostul vieții mele stinghere când începeam să deslușesc, că mai este și o altă viață, când pizmuim și gânduri rele dădeau năvală în mintea mea neostoiată; demonul ascuns, imboldul trupului

meu indocitocit m'a svârlit în vârtejul unei vieți destrăbălate de mahala. Acolo am văzut multe și multe frământări au trecut prin sufletul meu neastâmpărat. Așa m'a împins năcazul... Și părea că o slăbire groaznică îi curmă puterile, începea să tremure în tot trupul, ca cuprins de-o groază nebună, sângele i-se suise în față, muschii obrazilor i-se strângeau în convulsii chinuitoare. Cu mâna apăsa aspru la moalele capului, cerca să strige, să se roage să nu-l loviască, că-l arde, îl dogorește.

Părea apoi mânat de o putere străină, peste care nu putea fi stăpân. Ca scăpat din cătușe, sări drept în picioare de pe bancă, își mai roti odată ochii în sala spațioasă și privirea pribeagă i-se pironia iarăși asupra crucifixului din față cu figura blândă, senină însângerată.

Cu hohote de ris sălbatec se asvârli s'o îmbrățișeze, iar buzele lui în tremurări nervoase cercau s'o sărute, când deodată căzu cu fața la pământ, sleit de puteri, cuprins de sughițuri infundate, cu mâna la moalele capului gemea înădușit: m'ai mântuit... iacă spun... spun totul... pentruce nu te-am întâlnit mai demult, când nu mă ardea aici... pentruce...?

Lumea înduioșată până la lacrimi

## Din dieceza Gherlei.

Turț, Iunie 1916.

Planul salutar de-a ridica orfanotrofiu gr.-cat. pentru aceia, a căror părinți și-au dat viața în apărarea noastră în războiul mondial ce curge în prezent cu toată furia, a fost primit cu toată căldura pretutindenea unde numai locuiesc români. În comitatul Ugocea încă sunt 5 parohii gr.-cat. românești aparținătoare diecezei Gherlei, cari deși sunt în marginea românismului, au ținut la legea, limba, datinile, ba și la portul național a fraților lor; au consimțit și dânsii cu multă căldură, credință, alipire planului intenționat ca să se ridice acel institut, și se bucură mai ales, că să pune sub grijă, paza, apărarea mitropoliei noastre, care apoi ne dă deplină asigurare a reușitei fericite. De unde și credincioșii din Turț la provocarea întâie a preoților lor, au fost gata a jertfi din puținul lor o sumă modestă de 3263 cor. 60 fil. pentru scopul acesta salutar, nădăjduind, ba firm crezând, din acela sub cărma bis. se va reversa mult bine în viitor asupra noastră, căci din acei orfani cei mai capacitați absolvând școli vor deveni luminătorii și ocrotitorii neamului, alții vor învăța meserii, de cari avem lipsă, cei mai muți se vor deda în economia rațională a câmpului în domeniul mitropoliei, care este ocupațiunea cea mai de obște a românului; repetăm însă din nou, că nădejdiile acestea se vor realiza mai ales sub cărma blândă, dreaptă, și părințească a bisericii. Baniile colectate se vor străpune Veneratului Oficiu protopopesc pentru susținere la Preaveneratul Ordinariat diecezan gherlean la ordinațiunea aceluia, în care s'a dispus colecta în toată dieceza pentru orfelinatul din Blaj.

În Turț a conferit biserica  
gr.-cat. . . . . 1000— cor.  
Ioan Pop parohul Turțului . 1000— ”  
Ioan Hotea capelanul din Turț 100— ”

isbucni în plâns. Președintele sistă pertractare, îngânând în treacăt: „păcatele părinților dar și păcatele noastre“.

După trei ani mă preumblam într'o dimineață răcoroasă de toamnă timpurie pe cărarușa din fața balamucului orașului X., atras de accentele duioase și moi, ale unui cântec trăgănat de flaut, în cari păreau prinse fărâme scumpe dintr'o viață trăită în sbucium și chin.

În fereastră deschisă, cu mirosul reavăn de frunze vestejite, cântărețul brunet, cu fața blajină și liniștită, pe care se mai puteau ceti urmele frământărilor trăite, îmi venea așa de cunoscut, ca și cum l'aș mai fi văzut undeva în viață și, răsturnat pe iarba friptă de bruma dimineții, respirând aerul curat, mă lăsam cu totul stăpănit de acordurile, duioase. Incepură apoi să mi-se strecoare unul câte unul crâmpilele induioșătoare, petrecute odinioară, să mi-se deslușească tot mai limpede icoana dureroasă, desfășurată în sala largă a tribunalului. Vedeam și crucifixul cu fața însângerată, blândă, iertătoare și mi-loasă, pânăce mă trezi, ca și mântuit de vraja unui vis ciudat, că îngân încet: »păcatele părinților și roadele milei creștine«.

Banca sătească . . . . . 100— cor.  
Di Tit Cornel Pop . . . . . 50— ”  
Credincioșii din Turț . . . . . 1013'60 ”

Precum știm și în celelalte parohii din Ugocea s'a făcut asemenea. Am dori dară vestea aceasta îmbucurătoare a o comunica și cu Onorata Redacțiune a „Unirii“, care deosebite servicii face pentru realizarea dorinții de obște, adeca a înființării orfelinatului gr.-cat. din Blaj.

Cu deosebită stimă:

Ioan Hotea  
capelan în Turț.

## Orfelinatul din Blaj.

— Comunicatul comitetului central executiv. —

Cu ofertul impunător al puternicei noastre parohii *Galda-de-jos*, unde *servitorul* Bulgarea s'a înscris pe listă cu *aceeași sumă ca și stăpânul său*, și cu celelalte colecte frumoase făcute de *păr. Hârșian*, de d. *Străjan* și alții, suma listei de azi se apropie de *cincimii* coroane. Astfel întregindu-se decada după decada, foarte iute vom încheia și a *treia sută* de mii.

*Rugarea* noastră din ultimii numeri, ca P. T. dd. colectanți să binevoiască a *aranja* listele de colecte (*atât la bani cât și la naturalii*) după norma obișnuită în aceste coloane, mulți o negliă, și de aceea *îndrăznim a veni cu ea din nou*, chiar la acest loc. Prin împlinirea ei, ni-se ușurează foarte mult lucrul și altfel foarte îngrămădit, pentruce și credem că ea va fi acum ascultată.

Lista de azi se prezintă astfel:

1. *Colecta păr. Nicolae Crețiu între credincioșii săi din Galda-de-jos (Albă-Lulia): 1,783— cor.*

Ioan Udrea, învățător și soția 300—  
Nicolae Crețiu, preot și soția 221—  
Petru Marcu și soția . . . . . 100—  
Simion Trif și soția . . . . . 80—  
Valentin Muntean jude și soția 50—  
Ioan Bulgarea *servitor* . . . . . 50—

Simion Făget, Vas. Herlea și soția, Sim. Cotoară june și Io. Muntean câte 40—; Solomon Mihălțan, Chiprian Gliga cu soția și Izidor Picoș câte 30—; Sim. Herlea cu soția 25—; Val. Muntean, Ștef. Buț cu soția, Laur. Vânt cu soția, Dion. Gligă, Mil. Trif june, Io. Frâncu, Onița Trif june, Dreica Moiseș și Iș. Păstrav câte 20—; Tod. Trif cu soția 14—; Onis. Herlea cu soția și Io. Șonea cu soția câte 12—; Ios. Herlea 11—; vād. Par. Mihălțan, Ar. Luchian, Vir. Creț, Ios. Vârva, Măr. Macarie, Sof. Macarie, junele Sav. și Ver. Păstrav, Iovuț Vânt, Ștef. Creț, Dan. Știan, Iul. Chirilă, Ștef. Picoș, Gh. Suci, Vas. Crișan, Gh. Creț, Chifor Gliga, Tod. Gliga, Glig. Medrea, Iul. Muntean, Todor Udrea, Part. Creț june, Am. Goamboș, Io. Murar, Glig. Suci și Aug. Călea câte 10—; Part. Muntean, Toma Giorgiu, Florica Trif și Ma. cu Florica Creț câte 8—; Tod. Dancea, Vas. Giorgiu, Mois. Giorgiu, An. și Fim. Călea, Io. Șoneu, vād.

Fica Beldean, Part. Știan, Tod. Creț, Sev. Creț, Io. Făget, Flor. Făget, Sim. Giorgiu, Ar. Tiurean, Toma Tocăciu și Vas. Trif câte 6—; Ist. Suci, Vas. Gliga și Par. Creț câte 5—; T. Creț june, vād. S. Vârva, F. Picoș, vād. M. Suci, M. Gutter, C. Creț, Gh. Picoș, L. Schiop, V. Dalea, I. și P. Creț, apoi T. Medrea câte 4—; P. Creț și F. Trif câte 3—; apoi alți 22 credincioși restul sumei colectate.

2. *Colecta păr. Teodor Hârșian între credincioșii săi din Chimitelnicul-de-câmpie (Ludoș): 1,151—.* Iar în naturalii: 27 p. de izm., 25 cămeși, 11 merind., 3 șterg., 2 lep. de lână, 2 covoare, 2 fețe de per., 2 surțe, 2 năfrâmi și 1 lep. în preț de 596'50. Total în preț de 1,747'50 cor.

Emil Maior, proprietar . . . . . 250—

Teodor Hârșan paroh și soția

Maria . . . . . 140—

Vas. Moga Inv. 44—; Cornelia, Sabina,

Anuța și Aurel Hârșan, Ma. Moldovan I. Pav., On. Ludoșan I. Nist. și Ma. Nistor a Fin. câte 20—; Lucr. Bercea I. Gh. 11—; Io. Murășan I. Fil., Vict. Chiperiu, Teod. Cipăian, An. Nistor I. Chir., Mih. Tilincă, An. Bologa I. Teot., Io. Cipăian I. Gav., Ioan Grec, Il. Cipăian, Sus. Bologa I. Gh., Val. Lechințan, Scrid. Bercea și Io. Hornoiu câte 10—; Vas. Curta, fam. Nist. Flore și An. Căean câte 8—; Dum. Nistor, Ma. Murășan și Vas. Bercea câte 6—; Domn. Maior, Teof. Lung, Sim. Dâmbean, Fil. Maior și Chir. Dâmbean câte 5—; D. Bercea, D. Nistor, A. Moldovan, Gh. Dâmbean, E. Oroian, A. Cipăian, Ma. Flore, A. Murășan, Ma. Murășan, V. Murășan, L. Moldovan, I. Dobrău, G. Maior, G. Sturza, I. Căpușan, P. Murășan, Gh. Dateșan, M. Lechințan, V. Ludoșan, V. Dâmbean, A. Dâmbean, T. Nistor, fam. Pavel, I. Chiperiu, C. Oroian, V. Dan, O. Chiperiu, C. Cipăian și P. Murășan de câte 4—; A. Maior, A. Dateșan, A. Bercea, G. Murășan, I. Dan, L. Bologa, M. Repede, C. Cipăian, A. Tilinca și A. Grec câte 3—; apoi alți 128 credincioși restul sumei colectate.

*Naturalii:* Maria Dâmbean I. Trifan în preț de 50—; Maria Nistor a Fin. în pr. de 40—; Ma. Dâmbean I. Gh. de 30—; Șofr. Lung de 25—; Virg. Tilincă de 24—; Ma. Căpușan de 18'50; An. Sturza, Sal. Mureșan, Flor. Nistor, Ma. Lung, Ma. Oroian, Ma. Sărăcuț, Rav. Oroian, Teod. Oroian, Sav. Dobran, An. Bercea, Teod. Nistor, Magd. Dușă și An. Grec de câte 18—; Ma. Dateșan de 16—; Ma. Dâmbean de 15—; An. Grec de 14—; Ma. Oroian, Rach. Tilinca, An. Hornoiu și Ma. Hornoiu de câte 12—; Teod. Hornoiu de 8—; D. Bucur, M. Dobrău, M. Ludoșan, T. Ciudean, M. Bercea, S. Dateșan, M. Bercea, M. Oroian și V. Moldovan de câte 6— și D. Nistor de 2—.

3. *Colecta dlui Mihail Străjan între cunoscuții săi din Craiova: 635— cor. (498'45 lei).*

P. Andreescu Fii . . . . . 123—

N. T. Popp . . . . . 123—

Mișu Pop . . . . . 73'80

N. P. Guran, I. Mihail, Nic. N. Murgoșan și C. Poenaru câte 49'20; M. Străjan, Mihail Giurgiu și Ioachim Popoviciu câte 24'60; Clasa I. a lic. Carol 6'26; N. Orghidan și Gh. Constantinescu câte 6'15; apoi alți 12 contribuenți restul sumei colectate.

4. Inceputul colectei pâr. **Valer Dimboiu între credincioșii săi din Șebeș (Făgăraș):** 363—. Iar în naturalii: 70 metri de p., 19 merindări, 14 cămeși, 9 șterg., 8 ii, 4 izm., 1 lep. de lână și 1 perină în preț de 277—. Total în preț de 640— cor.

Valer Dimboiu, preot . . . . . 100—  
Ilie Farago, învățător . . . . . 50—  
vād. Lucreția A. Dimboiu . . . . . 50—  
vād. Elena Suci . . . . . 50—

Zach. Mesaroș și vād. Ma. N. Pop câte 5—; Dan. Comșa 4—; D. Grancea 3—; apoi alți 85 credincioși restul sumei colectate.

Naturalii: vād. Lucreția A. Dimboiu în preț de 24—; Marg. Z. Lup în pr. de 10—; Ma. D. Mesaroș de 9—; Ver. Bălan, Silv. Comșa și Ma. Z. Suci de câte 8—; Ma. R. Pop și Cost. Mesaroș de câte 7—; M. I. Grancea și V. Comaromi de câte 6—; apoi alte 61 credincioase în prețul restului sumei de mai sus.

5. Colecta pâr. **George Tulbure între credincioșii săi din Fildul-de-sus (Morlaca):** 322·60. Iar în naturalii 39 coși de p., 10 cămeși, 6 vâlitoare, 4 ștergare și 1 față de per. în preț de 136—. Total în preț de 458·60 cor.

George Tulbure, paroh . . . . . 100—  
Biserica gr.-cat. . . . . 100—  
Stana Mitruța 5—; Io. Stana Mateiu 4—; apoi alți 83 credincioși restul sumei colectate.

Naturalii: Anica Stana de 12—; Maria Traică de 10—; Ver. Plotuna de 8—; Fl. Mango, Il. Prodan, Ver. Stancalo, An. Stana și Ma. Cruciu câte de 6—; apoi alte 20 credincioase în prețul restului sumei de mai sus.

6. Inceputul colectei pâr **Ioan Pop între credincioșii săi din Țagul-mare (Cătina):** 199—. Naturalii: 22 șterg., 8 merindări, 6 fețe de per., 5 perini, 3 lep., 2 țoale și 2 cămeși în preț de 201—. Total în preț de 400— cor.

Ioan Pop, preot și soția . . . . . 83·78  
vād. preoteasă Rafla Chiciudean 20—; Pompei Pop 10—; Din colecta de oue 7·92; Ana Șoptorean 6—; N. Poian și A. Budelecan câte 3—; apoi alți 60 credincioși restul sumei colectate.

Naturalii: Maria Pop n. Matean în preț de 30—; Nast. Sărmașan pr. de 22—; Val. Greabu de 20—; Ana Rașea de 18—; Raf. Chiciudean de 15—; Raf. Lăzărean și Ir. Oltean de câte 13—; Aurelia Pop preoteasă de 10—; Aur. Chibulcutean de 6—; apoi alte 22 credincioase în prețul restului sumei de mai sus.

#### Sumarea colectelor:

Colecta 1: . . . . . K. 1,783—  
" 2: . . . . . " 1,151—  
" 3: . . . . . " 635—  
" 4: . . . . . " 363—  
" 5: . . . . . " 322·60  
" 6: . . . . . " 199—

Laolaltă K. 4,453·60

Suma din Nr. 65 " 266,389·94

Suma totală . . . K. 270,843·54

## Războiul european.

La Iacobenii și nord de Kuty armatele austro-ungare au respins mai multe atacuri rusești, cu pierderi grele pentru inamic. Atacul german la Sokul progresează. Trupele lui Linsingen au cuprins cu asalt mai multe poziții rusești dela Sokul și vest de el.

Intre Etsch și Brenta am încheiat restrângerea frontului, amintită în raportul din 26 crt. Știrile italiene, cari anunță, că prin restrângerea frontului, trupele noastre au pierdut teren, nu corespund adevărului. Italienii au atacat pozițiile noastre dela Monte Testo, dar au fost respinși, suferind pierderi simțitoare.

Francezii și englezii la flancul nordic au folosit bombe cu gazuri. Aceste nu au cauzat nici nici o daună în pozițiile germane, ci din contră au fost aruncate în tranșeele inamicului. Canonade puternice se dau contra pozițiilor de pe ambele laturi dela Somme. Au eșuat atacurile franceze date spre nord de fortăreața Thiaumont și sud-ost de Vaux.

## Informațiuni.

**Rugăm pe P. T. abonenți să binevoiască a ne trimite prețul de abonament al foaiei.**

Red. și Administrația.

**Promoție.** Sâmbătă în 24 crt. a fost promovat la gradul de doctor în filozofie la Universitatea din Cluj dl *Vasile Dancu*, administrator parohial în Nădăsielul-unguresc, fiul parohului Vasile Dancu din Șardul-unguresc, fost stipeudist al gimnaziului din Blaj, iar teologia a absolvat-o în Sătmar.

**Hymen.** Dș. *Letiția Muntean* și dl *Nicolau Nicoară*, absolvent de teologie, fidanțați. Henig-Feleac.

**Primirea în Seminarul nostru teologic** a avut loc în 27 crt. Dintre 24 concurenți au fost primiți următorii, parte în beneficiu, parte pe speșele proprii:

Ioan Brandieu din Ciuguzel, destinat pentru Sem. Centr. din Budapesta, Dumitru Onoriu Suci din Teiuș, Ioan Masca din Beiu, Ioan Horșia din Betlensânmielăuș, Emil L. Boariu din Petrilaca rom., Laurean Folea din Giuluș, Virgil Scridon din Blaj, Alexiu Sestraș din Chendrea, Emanuil Anca din Retișea, Victor Fodor din Blaj, Gregoriu Teoșă din Geoagiul de sus, Emanuil Popa din Sântimbru, Ioan Maior din Tâmpăhaza, George Boeriu din Lechința de Mureș, Aurel Tămaș din Poieni, Valer Plotuna din Cuteiuș, Octavian Rusu din Chiciud și Ioan Brate din Cut.

## Biblioteca academiei române

În luna Maiu 1916 s'au consultat de 683 cititori 2576 volume și broșuri. tipărite; de 183 cititori s'au consultat 250 manuscrise, 3711 documente, 11 cărți vechi românești (1508—1830).

Colecțiunile Bibliotecii au sporit în această lună cu 483 volume și broșuri, 329 numere de reviste române, 141 reviste străine, — atlase și hărți, — stampe și portrete, 4 volume manuscrise, 5 documente, — fotografii, 1 album, 595 foi volante, 1 notă muzicală, 2 obiecte de muzeu și 36 monete.

Biblioteca e deschisă în fiecare zi de lucru pentru cărțile tipărite dela 8 ore dimineața până la 6 seara, pentru manuscrise și documente dela 8 la 12 și dela 1 la 6.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:  
**Ioan Suctu.**

## Aviz din Fiume!

Din lipsa de CAFEĂ, cu începutul lunei Iulie a. c. voui sista expedițiunile.

În Maiu nu am urcat prețurile și tot cu prețul vechiu o vând și acuma, cu toate că s'a scumpit cu cel puțin 1 Cor. la 1 Kgr.; deci perd la ea.

Bunul Dumnezeu, după o luptă și încordare de nervi de peste 10 ani, mi-a ajutat să-i asigur viitorul firmei, ceea ce în primul rând îi pot mulțami On. Public sprijinitor; deci se cuvine acuma să-i aduc și eu acest sacrificiu de recunoștință.

### Ofer deci cafea pe luna Iunie:

No. 9 Cafea Cuba bună 1 Kg. . . . . 12— K.  
" 12 " Cuba foarte fină 1 Kg. . . . . 12·50 "  
" 16 " specialitate 1 Kg. . . . . 13— "  
" 106 " Mixt. »Victoria« 1 Kg. . . . . 13— "  
1 Kg. Tea rusească 20 Cor. (Intre Cafea se poate trimite și 1/2 kgr.)

5 Kg. se spedează francat și vămuit prin rambursă. postală. Mai puțin ca 5 Kg. nu se spedează.

În cazul că din numărul ce doriți nu se va mai afla o pot schimba cu alta?

După finirea războiului proiectez și deschiderea unei filiale (sucursală) în centrul românilor, despre ce voui face cunoscut la timpul său și în coloanele acestui prețuit organ.

Din 15 Iulie a. c. Vă rog ca ori și ce scrioare să mi-se adreseze la: *Hunyad-Dobra* unde și în absența mea o vor primi părinții mei. Rugându-mă de prețuitul sprijin și recomandare și pe luna aceasta, sum

Cu toată stima și recunoștința  
**F. A. DEGAN**  
comerciant de Cafea și coloniale  
în Fiume (Postaflok 163).